



潍坊联通 特约报道

# 为了骗人,事先排练好几天

## 4人假借美元兑换人民币诈骗多位老人20余万元

本报记者 赵磊 本报通讯员 周显江 陈安波

利用老年人贪图便宜的心理,4名男子精心预谋,确定不同身份的角色扮演,以兑换美元为手段,专挑60至80岁骑三轮车的老年人为目标下手,骗取老年人20余万元。3月27日,记者获悉,诸城警方将设下连环套、诈骗老人钱财的王晓龙和孟桐抓获。

### 六旬老汉被骗15000元

2014年3月13日上午11时许,一名老者慌慌张张地拨打110报警称,自己被几名男子合伙以美元兑换人民币骗走了15000元现金。报案的老人姓张,是诸城市密州街道人,今年已经65岁了。

民警立即赶到现场,张老汉说他在红绿灯路口遇到一个叫孟玉柱的人,说是外地的投资商,对诸城十分不熟悉。“让我送他去一个企业,还给我20元车费,我就送他去了。”到达之后,一个40多岁的中年男子在企业门口等着,孟玉柱说该男子是企业后勤主任王梦龙。张老汉听见孟玉柱说有人出车祸了需要10万元救命钱,但是他身上只有2万美元,让王梦龙想想办法换成人民币。王梦龙让张老汉拉着他去银行,并向孟玉柱要了100美元先试试。孟玉柱则一直在企业门口等着。

在银行门口,王梦龙找

到了一个自称李主任的中年男子,并且顺利地将100美元兑换了610元人民币。在回去的路上,王梦龙告诉张老汉,回去后跟孟玉柱说换了510元,剩下的100元两人平分。“我就同意了。”张老汉说。

“见到孟玉柱之后,王梦龙就把510元给了他。孟玉柱看到能换,就想让王梦龙将这2万美元都换成人民币。王梦龙想要这些美元,就让我拉着他先去借点现金凑给孟玉柱。”张老汉说,“路上王梦龙一直打电话凑钱,后来王梦龙说他可以将美元全部兑换,但是还缺点钱,如果我愿意合伙,赚来的利润可以平分。我就回家拿了15000元给王梦龙,他让我去企业门口把孟玉柱接来兑换美元,他在原地等我。我到了企业门口发现孟玉柱不在,回到路上发现王梦龙也不在。”张老汉意识到自己进了骗子的圈套,就赶紧拨打110报警了。



警方审讯犯罪嫌疑人。

### 警方侦查发现嫌疑人竟是在逃犯

民警了解到,“银行李主任”驾驶一辆白色江淮轿车离开银行。调取附近路段和企业门口的监控,警方发现这辆白色江淮轿车出现过数次。经过张老汉的仔细辨认,车牌照为鲁G8\*\*\*5的驾驶员就是“银行李主任”,民警通过警务查询系统得知该车车主是王娜娜。

民警立即找到了王娜娜,她却对此事毫不知情。原来,王娜娜将该车借给了好友王晓龙。民警经过缜密侦查,最终确定王晓龙就是张老汉所说的“王梦龙”,而这个王晓龙还是五莲县几起外币诈骗案的在逃犯。警方联系五莲县警方得知,王晓龙和孟桐是多

起诈骗案的嫌疑人,当时在五莲县作案的是四人团伙,抓捕时王晓龙和孟桐逃走了,警方多次抓获未果,已将他们列为在逃犯。

王晓龙从五莲逃脱之后就一直四处躲藏,根本不回家,而且手机号经常换,抓捕十分困难。民警找到王晓龙的妻子、亲戚、同学、朋友,希望他们能够联系上王晓龙让他投案自首,争取宽大处理。

2014年3月21日上午,王晓龙到公安机关投案自首,如实交代了以美元兑换人民币为手段诈骗的犯罪事实。之后,王晓龙给同伙孟桐打电话劝其自首。当天下午,孟桐投案自首。

### 四人团伙分工明确 涉案价值20余万

经过对王晓龙和孟桐的详细审问,警方了解到,自2013年7月以来,王晓龙、孟桐和在五莲被抓的姚健、鞠庆四人窜至黄岛区、莒县、五莲县、安丘市等地,进行兑换美元诈骗,疯狂作案20多起,涉案价值20余万元。

四人分工十分明确,姚健当银行主任,王晓龙当后勤主任,孟桐当想兑换外币的商人,鞠庆当司机接应三人作案。而他们真正拥有的只有两张100元的美元。王晓龙为了作案方便,不被发现,到市场上买了一叠联通的电话卡,无论成不成功,作案一次就换一次号码。

2014年3月2日,王晓龙、孟桐、姚健、鞠庆四人在五莲县作案时,姚健、鞠庆被当地警方当场抓获,王晓龙和孟桐见机逃走。两人回到诸城后,竟然再次作案诈骗了张老汉15000元。

嫌犯王晓龙供述,他做生意失败后,与另外三人商议用美元来骗钱。“之前我们在网上看到过不少用美元骗钱的事。商量好后,我到银行兑换了200美元,4人一起排练了好几天,然后开始诈骗。”王晓龙供述,这些诈骗来的钱都被四人吃喝挥霍一空。

3月27日,记者从诸城警方获悉,王晓龙、孟桐已被公安机关刑事拘留,案件正在进一步审理中。

(文中均为化名)